

Социально-экономическое положение Амурской области за январь-декабрь 2018 года

Для наблюдения внутригодовой динамики развития экономики региона рассчитывается квартальный индекс выпуска базовых видов экономической деятельности (сельскохозяйственное производство; добыча полезных ископаемых; обрабатывающие производства; обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха; строительство; транспорт; розничная торговля), который по предварительной оценке составил в среднем за IV квартал 2018 года 87,1%, (в среднем за IV кв. 2017г. – 132,6%). В расчете индекса физического объема выпуска во всех базовых отраслях, которые в структуре производства региона составляют от 60% до 80%, наблюдалась отрицательная динамика, кроме индекса на транспорте и в розничной торговле (прирост на 3,2% и на 2,8% соответственно). В сельском хозяйстве, добыче полезных ископаемых, обрабатывающих производствах, обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании воздуха, строительстве падение индекса физического объема выпуска составило от 0,3% до 30,1%. Индекс физического объема выпуска во всех базовых отраслях в среднем за 2018 год составил 101,9%, за 2017 год – 116,3%.

По данным оперативного мониторинга социально-экономического состояния региона, позитивное влияние на динамику экономического развития оказalo увеличение оборота розничной торговли, общественного питания и оптовой торговли, рост номинальной и реальной заработной платы:

- отгружено продукции предприятиями, занимающимися промышленным производством, на сумму 130,6 млрд. рублей, что на 3,0% меньше, чем за соответствующий период 2017 года. Индекс промышленного производства¹⁾ в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабрем 2017 года составил 96,3%, в добыче полезных ископаемых—90,5%, обрабатывающих производствах - 99,9%, в обеспечении электрической энергией, газом и паром, кондиционированию воздуха - 98,2%, по водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений – 100,2%;

- объем производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий в январе-декабре 2018 года, в действующих ценах, по предварительным данным²⁾, составил 44514,2 млн. рублей и уменьшился по сравнению с январем-декабрем 2017 года в сопоставимой оценке на 8,3%, в том числе в сельскохозяйственных организациях – на 3,9%, хозяйствах населения – на 3,8%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей – на 25,0%, что обусловлено сокращением производства продук-

¹⁾ Индекс производства исчисляется по видам экономической деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха", "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений" на основе данных о динамике производства важнейших товаров-производителей (в натуральном или стоимостном выражении). В качестве весов используется структура валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности 2010 базисного года

²⁾ Приведены предварительные сведения о производстве основных видов продукции растениеводства и животноводства; об объемах и индексах производства продукции сельского хозяйства в фактических ценах 2018 года, рассчитанные с учётом пересчетов по итогам ВСХП-2016г.

ции растениеводства на 11,9%, в том числе в сельскохозяйственных организациях – на 6,7%, в хозяйствах населения – на 4,2%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей – на 26,9%;

- объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство», составил 97517,1 млн. рублей, или 96,5% в сопоставимой оценке;

- введено в действие 2768 квартир общей площадью 156,2 тыс. кв. метров, или 86,0% к уровню 2017 года. В 2017 году по сравнению с уровнем 2016 года ввод жилья был ниже на 17,9%;

- грузовым автотранспортом крупных и средних организаций всех видов экономической деятельности перевезено 20018,5 тыс. тонн грузов, что на 10,0% меньше, чем за аналогичный период 2017 года. Грузооборот составил 342,7 млн. тонно-километров, уменьшился на 21,2%. Пассажирооборот составил 345,8 млн. пассажиро-километров, или 100,1% к январю-декабрю 2017 года;

- оборот розничной торговли вырос на 3,0% и составил 171110,7 млн. рублей;

- объем платных услуг, оказанных населению области через все каналы реализации, составил 47910,6 млн. рублей, или 98,6% в сопоставимой оценке к январю-декабрю 2017 года. Объем бытовых услуг уменьшился на 4,3%;

- оборот общественного питания сложился в объеме 6218,5 млн. рублей, что составило 101,5% к уровню января-декабря 2017 года;

- оборот оптовой торговли составил 134626,3 млн. рублей, в товарной массе 106,9% к январю-декабрю 2017 года;

- среднемесячная номинальная начисленная заработка плата (без выплат социально-го характера) работников предприятий и организаций, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-декабре 2018 года, сложилась в размере 42290,5 рубля и возросла по сравнению с январем-декабрем 2017 года на 11,6%. В декабре 2018 года заработка плата насчитывала 55111,9 рубля и увеличилась по сравнению с декабрям 2017 года на 10,4%. Реальная начисленная заработка плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабрем 2017 года со-ставила 108,5%, в декабре 2018 года по сравнению с декабрям 2017 года – 105,6%;

- суммарная просроченная задолженность по заработной плате (по данным организаций, представивших статистические сведения и не относящихся к субъектам малого предпринимательства) по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности¹⁾ увеличились по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 0,4 млн. рублей, или на 5%, и по состоянию на 1 января 2019 года составила 9,0 млн. рублей.

¹⁾ За исключением предприятий и организаций, осуществляющих свою деятельность в области оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (раздел G), почтовой связи и курьерской деятельности (код 53), гостиниц и предприятий общественного питания (раздел I), информации и связи (раздел J за исключением кодов 59.1 и 60), финансовой и страховой деятельности (раздел K), по операциям с недвижимым имуществом (раздел L за исключением кода 68.32), профессиональной, научной и технической деятельности (раздел M за исключением кода 72), административной деятельности и сопутствующих дополнительных услуг (раздел N), государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения (раздел O), предоставления прочих видов услуг (раздел S), предоставления услуг по ведению домашнего хозяйства (раздел P), домашних хозяйств (раздел T), экстерриториальных организаций и органов (U)

Численность рабочей силы в декабре 2018 года¹⁾ составила 416,9 тыс. человек²⁾, из них 393,2 тыс. человек, или 94,3% заняты в экономике. При этом численность лиц, не входящих в состав рабочей силы, насчитывала в декабре 2018 года 230,8 тыс. человек. В государственных учреждениях службы занятости населения в качестве безработных было зарегистрировано 9,8 тыс. человек (на конец декабря 2017г. – 10,8 тыс. человек), в том числе 8,1 тыс. человек получали пособие по безработице. Уровень общей безработицы в декабре 2018 года составил (в соответствии с методологией Международной Организации Труда) 5,7%, уровень зарегистрированной безработицы - 2,4% рабочей силы.

В декабре 2018 года по сравнению с декабрем 2017 года реальные располагаемые денежные доходы снизились на 8,7%, в январе-декабре - на 3,6% (без учета ЕВ-2017), что объясняется увеличением выплат обязательных платежей и взносов, сокращением сбережений и вкладов в банках, ростом задолженности по кредитам и повышением уровня инфляции.

Потребительские цены на товары и услуги в Амурской области в 2018 году выросли на 4,6% (в 2017г. – на 1,7%); индекс потребительских цен на продовольственные товары составил 104,5% (в 2017г. – 99,8%), на непродовольственные товары - 105,3% (102,8%), индекс цен и тарифов на услуги - 103,9% (102,9%). Стоимость минимального набора продуктов питания в среднем по области в конце декабря 2018 года составила 4475,29 рубля и увеличилась на 1,4%.

В январе-ноябре 2018 года, по оперативным данным, сальтированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций (без банков, страховых и бюджетных организаций) в действующих ценах составил 14648,1 млн. рублей прибыли (156 организаций получили прибыль в размере 19893,9 млн. рублей, 78 организаций - убыток на сумму 5245,8 млн. рублей). Доля убыточных крупных и средних организаций области (без банков, страховых и бюджетных организаций) за январь-ноябрь 2018 года составила 33,3% и по сравнению с январем-ноябрём 2017 года уменьшилась на 0,5 процентного пункта. На 1 декабря 2018 года суммарная задолженность по обязательствам (кредиторская, задолженность по кредитам банков и займам) организаций, по оперативным данным, составила 297,9 млрд. рублей, из нее просроченная – 3,3%.

По оценке, предварительная численность постоянного населения Амурской области на 1 января 2019 года составила 793,6 тыс. человек и уменьшилась на 4,8 тыс. человек, или на 0,60% (на соответствующую дату 2017г. сокращение составило 3,0 тыс. человек, или 0,38%). В 2018 году по сравнению с 2017 годом отмечено уменьшение числа родившихся на 541 человек и числа умерших на 83 человека. Превышение числа умерших над числом родившихся в целом по области составило 19,4% (в 2017 году число умерших превышало число родившихся на 13,5%).

Территориальный орган Федеральной службы
государственной статистики по Амурской области

¹⁾ Предварительные данные по материалам выборочных обследований рабочей силы, в среднем за октябрь-декабрь 2018г.

²⁾ Данные о рабочей силе и лицам, не входящим в состав рабочей силы по субъектам РФ, начиная с 2018 года, приводятся по населению в возрасте 15 лет и старше в среднем за последние три месяца